

2023 届新高考基地学校第五次大联考

语 文

一、现代文阅读

(一) 现代文阅读 I

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

现代戏曲这个概念有两重可能的含义：一是作为一个中性的概念，仅仅用于显示当代戏曲与传统戏曲形态有别，“现代”只是指其与传统的差异；二是作为具有价值内涵的概念，认为传统戏曲在新的时代行将被淘汰且必然被淘汰，因此要追求“进步”，使之演变为现代戏曲。在多数相关的论述中，“现代”都包含了对变化的鼓励与对传统的批评与否定。

从艺术角度看，在现代戏曲这个口号的背后，始终隐含着—个魔障，那就是从社会达尔文主义转化而来的文化达尔文主义——将自然界生物进化的模式平移到艺术的发展变化中，认为艺术也必将不断“进步”，新的艺术必将战胜和取代旧的，而且新总比旧好。

在这种思潮的支配下，戏曲曾经多次遭遇死亡威胁，许多致力于戏曲“现代化”的人声称，如果戏曲在题材选择和思想意识等方面不做根本的改造，戏曲就将终结其生命，因为新社会的观众审美趣味变化了，传统戏曲“必定”会被时代淘汰。现代戏曲的倡导者就像传统戏曲命运的预言帝，他们不止拥有“观众审美趣味变化”这个想当然地虚构出来的唯一利器。对传统戏曲各式各样的“历史局限性”和“时代局限性”的描述，在此前提下对传统戏曲各种弊端的激烈批判，都成为戏曲需要“现代化”的理由。

对传统戏曲的批评，也产生了不少影响，戏曲的呈现方式发生了巨大变化。经过一个多世纪的演变，当代戏曲已经彻底完成了从广场艺术为主，辅以少量厅堂艺术的多形态，向剧场艺术这单一形态的变化。相对隔绝、封闭的和性能单一的剧场成为戏曲呈现的主要场所。这样的变化不仅发生在城市里，还在很大程度上影响了农村民营剧团在广场环境中的演出形态。

戏曲的剧场化倾向还有另一个观察维度，就是戏曲舞台呈现的精致化。从创作到演出的每个环节都精心雕琢，力求完善，尽可能使之成为一个完美无瑕的有机体，这是当代戏曲作品包含着丰富内涵的新趋势。传统戏曲固然在每个细部都不乏力求精致的努力，但是全面与始终如一的精致化诉求，却是近代以来戏曲转化为剧场艺术后的新取向。戏曲的演出氛围从自由松弛的表演和轻松散漫的欣赏转变为认真严肃的“纯艺术”，原有的民间性状是被刻意剔除的。

戏曲的当代演变中，最重要的变化还是对戏剧的整体性前所未有的强调。当代戏曲不仅在剧本的结构上注重戏剧的整—性，在舞台呈现上同样极大地提升了整—性，而且编剧将一部戏看成一个有头有尾的整体，演员需按整部戏的思维设计自己的舞台表达，并且在戏曲音乐领域亦是如此，全剧从每个唱段的唱腔

到过门、幕间曲和情绪音乐等等，均经过认真设计，并有使之成为整体的强烈主观意识。

近代以来戏曲的演变，体现了编剧、演员、作曲（唱腔设计）和逐渐介入戏曲领域的导演等所有人的共同努力。从广场艺术和厅堂艺术向剧场艺术的转化是根本，整体化是最为全方位的演变结果，至于这些演变是否具有现代品格，实关乎我们对“现代”的定义和理解。

（摘编自傅谨《“现代戏曲”与戏曲的现代演变》）

材料二：

过去对戏曲艺术当代发展走向的研究缺少对演剧体制历史考量和剧种特性的细致划界，因而导致当代戏曲发展呈现出濒危剧种现代化、地方小戏大戏化、戏曲艺术话剧化的弊端。传统戏曲、新编历史剧和现代戏“三并举”的戏政方针没有任何区分地在所有剧种中都加以推行，给果导致剧种特质的一律化、京剧化、话剧化。现在之所以要提出戏曲艺术未来发展的“还原生态，回归本体，政府扶持，民间主导”的多重走向问题，其出发点就是要反思百年来戏曲变革的历史经验和教训，首先对古代戏曲的审美特性重新加以确认，并从班社演剧体制上加以还原，对剧种历史的沿革、影响力和主要特征加以区分。从而真正确立不同剧种依据自身特性而自由选择发展的定向。这是重建戏曲生态多样性的研究反思，是建立在充分尊重非物质文化遗产的地域性、不可取代性的基础上的。

（摘编自邹元江《“戏曲现代化”焦虑与当代戏曲发展的未来走向》）

材料三：

婆子们带了文官等进去见过，贾母笑道：“你等唱什么？刚才八出《八义》闹得我头疼，咱们清淡些好。薛姨太太，这李亲家太太都是有戏的人家，不知听过多少好戏的。咱们好歹别落了褒贬，少不得弄个新样儿的。叫芳官唱一出《寻梦》，只提琴至管箫合，笙笛一概不用。”文官笑道：“这也是的，我们的戏自然不能入姨太太和亲家太太姑娘们的眼，不过听我们一个发脱口齿，再听一个喉咙罢了。”贾母笑道：“正是这话了。”又道：“叫葵官唱一出《惠明下书》，也不用抹脸。若省一点力，我可不依。”文官等听了出来，忙去扮演上台先是《寻梦》，次是《下书》。众人都鸦雀无闻，薛姨妈因笑道：“实在亏他，戏也看过几百班，从没见用箫管的。”贾母道：“也有只是像方才《西楼·楚江晴》一支，多有小生吹箫和的。这大套的实在少，这也在主人讲究不讲究罢了。”指湘云道：“我像他这么大的时节，他爷爷有一班小戏，偏有一个弹琴的凑了来，即如《西厢记》的《听琴》、《玉簪记》的《琴挑》，《续琵琶》的《胡茄十八拍》，比这个更如何？”

（节选自《红楼梦》第五十四回，有删改）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）
 - A. 作者认为“现代戏曲”的“现代”有“对变化的鼓励，追求进步”的意思，并据此立论，提出并阐释了自己的主张。
 - B. 现代戏曲的倡导者认为观众审美趣味在变化，他们描述传统戏曲的多种局限性，并对传统戏曲的弊端展

开了激烈批判。

C. 近代以来戏曲的呈现方式发生了巨大变化，传统戏曲对每个细部的力求精致，到当代追求全面而始终如一精致化。

D. 重新确认古代戏曲的审美特性，考量还原班社演剧体制，研究区分不同剧种的特性，是戏曲选择未来发展走向的重要前提。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（ ）

A. 文化达尔文主义认为艺术的发展变化和自然界的生物进化是一样的，必将不断“进步”，这是戏曲需要“现代化”的理论支撑。

B. 戏曲剧场化倾向是戏曲现代化演变的根本，戏曲的整体性是最为全方位的演变结果，作者认为这些演变都体现了现代品格。

C. “还原生态，回归本体，政府扶持，民间主导”的戏曲艺术未来发展多重走向的理念，有利于突破戏曲艺术当代发展的瓶颈。

D. 中国戏曲剧种丰富，应充分尊重非物质文化遗产的地域性和不可取代性，鼓励不同形式戏曲自由发展，促成戏曲生态的多样性。

3. 材料三中贾母关于戏曲的下列说法中，与材料一观点最为一致的一项是（ ）

A. 你等唱什么？刚才八出《八义》闹得我头疼，咱们清淡些好。

B. 少不得弄个新样儿的。叫芳官唱一出《寻梦》只提琴至管箫合，笙笛一概不用。

C. 叫葵官唱一出《惠明下书》，也不用抹脸。若省一点力，我可不依。

D. 偏有一个弹琴的凑了来，即如《西厢记》的《听琴》、《玉簪记》的《琴挑》、《续琵琶》的《胡茄十八拍》。

4. 请简要分析材料一的论证思路。

5. 《牡丹亭》是明代剧作家汤显祖的扛鼎之作，由著名作家白先勇主持制作、两岸三地艺术家携手打造的“青春版”昆区《牡丹亭》从苏州大学校园的首场演出，直到走向美国纽约的大舞台，巡演场场暴满，深受现代年轻人喜爱，给这门古老的艺术以青春的喜悦和生命，成为传统戏曲焕发生命力的范本。请结合材料一、材料二的相关内容，谈谈如何“重建戏曲生态的多样性”。

【答案】1. A 2. B 3. D

4. ①首先分析现代戏曲概念的两重含义；

②接着阐述现代戏曲倡导者认为戏曲需要“现代化”的理由；

③最后指出近代以来戏曲发生的巨大变化。

5. ①观念上：转变传统戏曲必被淘汰的偏见，肯定其审美特性；

②呈现方式上：让戏曲从剧场艺术的单一形态回归到以广场艺术为主的多形态；

③不同剧种依据自身特性而自由选择发展的走向，在精致化的诉求中保留其原有的民间性状。

【解析】

【1 题详解】

本题考查学生筛选并辨析信息的能力。

A. “‘现代戏曲’的‘现代’有‘对变化的鼓励，追求进步’”的观点不是作者认为，也不是据此立论，而是驳论。

故选 A。

【2 题详解】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

B. “作者认为这些演变都体现了现代品格”无中生有，文中只写道“近代以来戏曲的演变，体现了编剧、演员、作曲（唱腔设计）和逐渐界入戏曲领域的导演等所有人的共同努力。从广场艺术和厅堂艺术向剧场艺术的转化是根本，整体化是最为全方位的演变结果，至于这些演变是否具有现代品格，实关乎我们对‘现代’的定义和理解”，作者并没有明确认为“这些演变都体现了现代品格”。

故选 B。

【3 题详解】

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

A. 此句体现人物想觅得安静，与材料观点无关。

B. 为去精致化。

C. 为去精致化

D. 强调其精致化与整体性，前一句有“这也在主人讲究不讲究罢了”。

故选 D。

【4 题详解】

本题考查学生分析文章结构和思路的能力。

由材料一第 1 段关键句“现代戏曲这个概念有两重可能的含义：一是作为一个中性的概念，仅仅用于显示当代戏曲与传统戏曲形态有别，这里‘现代’只是指其与传统的差异；二是作为具有价值内涵的概念”可知，首先介绍现代戏曲这个概念的含义；

由材料二第 2 段关键句“从艺术角度看，在现代戏曲这个口号的背后，始终隐含着—一个魔障，那就是从社会达尔文主义转化而来的文化达尔文主义——将自然界生物进化的模式平移到艺术的发展变化中，认为艺术也必将不断‘进步’，新的艺术必将战胜和取代旧的，而且新总比旧好”可知，接下来从艺术角度分析戏曲需要“现代化”的理由；

由材料一第 4 段关键句“对传统戏曲的批评，也产生了不少影响，戏曲的呈现方式发生了巨大变化。经过一个多世纪的演变，当代戏曲已经彻底完成了从以广场艺术为主辅以少量厅堂艺术的多形态，向剧场艺术

这单一形态的变化”，材料一第6段关键句“戏曲的当代演变中，最重要的变化还是对戏剧的整体性前所未有的强调”，材料一第7段关键句“从广场艺术和厅堂艺术向剧场艺术的转化是根本，整体化是最为全方位的演变结果，至于这些演变是否具有现代品格，实关乎我们对‘现代’的定义和理解”可知，最后指出近代以来戏曲发生的巨大变化。

【5题详解】

本题考查学生探究文本中的某些问题，提出自己的见解的能力。

结合“在这种思潮的支配下，戏曲曾经多次遭遇死亡威胁，许多致力于戏曲‘现代化’的人声称，如果戏曲在题材选择和思想意识等方面不做根本的改造，戏曲就将终结其生命，因为新社会的观众审美趣味变化了，传统戏曲‘必定’会被时代淘汰”可知，观念上：转变传统戏曲必被淘汰的偏见，肯定其审美特性；结合“经过一个多世纪的演变，当代戏曲已经彻底完成了从广场艺术为主，辅以少量厅堂艺术的多形态，向剧场艺术这单一形态的变化。相对隔绝、封闭的和性能单一的剧场成为戏曲呈现的主要场所。这样的变化不仅发生在城市里，还在很大程度上影响了农村民营剧团在广场环境中的演出形态”可知，呈现方式上：让戏曲从剧场艺术的单一形态回归到以广场艺术为主的多形态；

结合“戏曲的演出氛围从自由松弛的表演和轻松散漫的欣赏转变为认真严肃的‘纯艺术’，原有的民间性状是被刻意剔除了的”可知，不同剧种依据自身特性而自由选择发展的走向，在精致化的诉求中保留其原有的民间性状。

（二）现代文阅读II

阅读下面的文字，完成下面小题。

兔儿爷

老舍

祁老太爷的生日是八月十三。他由生日的前十天，已经在夜间睡得不甚安帖了。他心中很明白，有日本人占据着北平，他实在不应该盼望过生日与过节能和往年一样的热闹。虽然如此，但他不愿意轻易地放弃了希望。一号的钱默吟不是被日本宪兵捉去，至今还没有消息么？难道日本人还不准一个老实人庆一庆七十五的寿日吗？他决定到街上去看看。

到了街上，他没有闻到果子的香味，没有遇到几个手中提着或肩上担着礼物的人，没有看见多少中秋月饼。以祁老人的饱经患难，他的小眼睛里是不肯轻易落出泪来的。但是，现在他的眼有点看不清前面的东西了。他开始往家中走。路上，他看见两个兔儿爷摊子，都摆着许多大小不同的，五光十色的兔儿爷。在往年，他曾拉着儿子，或孙子，或重孙子，在这样的摊子前一站，就站个把钟头，去欣赏、批评和选购一两个价钱小而手工细的泥兔儿。今天，他独自由摊子前面过，他感到孤寂。同时，往年的兔儿爷摊子是与许多果摊儿立在一处的，使人看到两种不同的东西，而极快的把二者联结到一起——用鲜果供养兔子王。由于这观念的联合，人们的心中就又立刻勾出一幅美丽的、和平的、欢喜的拜月图来。今天，两个兔儿爷

的摊子是孤立的，两旁并没有那色香俱美的果子，使祁老人心中觉得异样，甚至于有些害怕。他想给小顺儿和妞子买两个兔儿爷。很快的他又转了念头——在这样的年月还给孩子们买玩意儿？小兔儿的确作得细致：粉脸是那么光润，眉眼是那么清秀，就是一个七十五岁的老人也没法不像小孩子那样的喜爱它。老人挑了一对，走开了。

不知不觉地，他已走到了小羊圈。一号的门开开了。老人受了一惊。几乎是本能的，他往前赶了几步；他不愿意叫钱家的人看见他——手中拿着兔儿爷！

紧走了几步以后，他后悔了，马上放缓了脚步，很惭愧地回头看了看。钱太太——一个比蝴蝶还温柔、比羔羊还可怜的年近五十的矮妇人——在门外立着呢。她的左腋下夹着一个不很大的蓝布包儿，好像在自家门前迷失了路的样子。老人赶了过去，叫了声钱太太。钱太太不动了，呆呆地看着他。她脸上的肌肉像是已经忘了怎样做表情，只有眼皮慢慢地开闭。

“钱太太！”老人又叫了一声，而想不起别的话来。

她也说不出话来，极度的悲苦使她心中成了一块空白。

老人咽了好几口气，才问出来：“钱先生怎样了？”

她微微地一低头，可是并没有哭出来。她很快地转了身，迈进了门槛。老人也跟了进去。在门洞中，她找到了自己的声音，一种失掉了言语的哑涩的声音：“什么地方都问过了，打听不到他在哪里！祁伯伯！我是个终年不迈出门槛的人，可是现在我找遍了九城！”

说到这里，她的头扬起来。眼中，代替眼泪的，是一团儿怒的火。老人愣了一会儿。他很想帮她的忙，但是事情都太大，他无从尽力。

“现在，你要上哪儿去呢？”

她看了看腋下的蓝布包儿，脸上抽动了一下，而后又扬起头来，决心把害羞压服住：“我去当铺！”紧跟着，她的脸上露出极微的，可是由极度用力而来的一点笑意，像在浓云后努力透出的一点阳光。“哼！平日，我连拿钱买东西都有点害怕，现在我也会上当铺了！”

祁老人得到了可以帮忙的机会：“我，我还能借给你几块钱！”

“不，祁伯伯！”她说得那么坚决，哑涩的嗓子中居然出来一点尖锐的声音。

“咱们过得多呀！钱太太！”

“不，我的丈夫一辈子不求人，我不能在他不在家的时候……”她没有能说完这句话，她要刚强，可是她也知道刚强的代价是多么大。她忽然改了话：“祁伯伯！你看，默吟怎样呢？能够还活着吗？能够还回来吗？”

祁老人的手颤抖起来。他没法回答她。想了半天，他声音很低地说：“钱太太！咱们好不好去求求冠晓荷呢？”

“他？求他？”她的眉有点立起来了。

“我去！我去！”祁老人紧赶着说，“你知道，我也很讨厌这个人！”

“你也不用去！他不是人！”钱太太一辈子不会说一个脏字，“不是人”已经把她所有的愤恨与诅咒都说尽了。“啊，我还得赶紧上当铺去呢！”说着，她很快地往外走。

祁老人完全不明白她了。她，那么老实、规矩、好害羞的一个妇人，居然会变得这么坚决、烈性与勇敢！愣住一会儿，看她已出了大门，他才想起跟出来。出了门，他想拦住她，可是她已拐了弯——她居然不再注意关上门，那永远关得严严的门！老人叹了口气，不知怎的很想把手中的一对泥东西摔在大槐树的粗干子上。可是，他并没肯那么办。他觉得心里堵得慌！

到了家中，他仿佛疲倦得已不能支持。把两个玩意儿交给小顺儿的妈，他一语未发地走进自己的屋中。小顺儿的妈说了声：“哟！还有卖兔儿爷的哪！”说完，她后了悔。她的语气分明是有点看不起老太爷。为掩饰自己的不知如何是好，她喊了声小顺儿：“快来，太爷爷给你们买兔儿爷来啦！”

“太爷爷！”小顺儿笑得连眉毛都挪了地方，“你给买来的？”

“太爷爷！”妞子也表示感谢，而找不到话说。

“玩去吧！”老人半闭着眼说，“今年玩了，明年可……”他把后半句话咽回去了。

“明年怎样？明年买更大、更大、更大的吧？”小顺儿问。

“大、大、大的吧？”妞子跟着哥哥说。

老人把眼闭严，没回出话来。

(选自老舍《四世同堂》，有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（ ）

- A. 北平被占据后，祁老太爷明白过生日与过节不可能和往年一样热闹，但他依然决定上街看看，说明他对生活还抱有希望。
- B. 在回家的路上，祁老太爷遇到钱太太却不知说什么，问话前咽了好几口气，这表现了他想帮助钱太太但又无从帮起的心理。
- C. 小顺儿的妈说完“哟！还有卖兔儿爷的哪！”就后悔了，表明小顺儿的妈心中已然真正知晓老太爷“一语未发”的原因。
- D. “今年玩了，明年可……”，小说结尾处祁老太爷欲言又止，但他的心思却未能被天真纯洁的孩子理解，使悲剧更显沉重。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

- A. 小说多处运用对比手法来反映社会形势、百姓生活、人物心理等的变化。如往年和如今的摊位、祁老太爷上街前后的心理。
- B. 小说综合运用语言、心理、外貌等多种描写手法刻画人物，使祁老太爷、钱太太等人物形象更加生动、丰满，富有立体感。

C. 小说写钱默吟“一辈子不求人”“被日本宪兵捉去”“打听不到他在哪里”等，从正面烘托出一个有骨气的爱国志士的形象。

D. 小说采用宏大主题微观化的手法，以北平普通市民生活为背景，营造出战争带来的凝重、窒闷的氛围，收到艺术化的效果。

8. 小说多次写钱太太家的“门”，有助于人物形象的塑造，请结合文本加以分析。

9. 小说以“兔儿爷”为标题，“兔儿爷”在文中有怎样的意义？请结合全文简要分析。

【答案】6. C 7. C

8. ①一号的门以前总是关得严严的，钱太太终年不迈出门槛，说明她以前过着平静的生活，是一个老实、本分的人。②一号的门“开开了”，钱太太在国难之下家庭遭遇不幸时，走出大门，开始独立承担起各种生活压力，表明她由柔弱而坚强的变化。③“居然不再注意关上门”，说明钱太太已作好最坏的打算，进一步表现了她的坚定、勇敢。

9. ①祁老太爷买“兔儿爷”，小孩希望明年买“更大的”，“兔儿爷”象征美丽、和平、喜庆的生活；②“兔儿爷”摊子变得冷清，暗示日本占据北平后美好的生活不复存在，突出社会环境的恶劣；③老太爷手中的“兔儿爷”变成了“泥东西”，想甩在大槐树上，但又没有，表明他对现实有了清醒的认识却又无力反抗的苦闷心理。

【解析】

【6题详解】

本题考查学生对文章内容的理解和分析能力。

C. “表明小顺儿的妈心中已然真正知晓老太爷‘一语未发’的原因”错，原文有“她的语气分明是有点看不起老太爷”，小顺儿妈对祁老太爷买“兔儿爷”一事并不认同，可见她并不了解祁老太爷矛盾复杂的内心世界。

故选 C。

【7题详解】

本题考查学生对文章内容和艺术特色的分析鉴赏能力。

C. “正面烘托”错。钱默吟并未出场，因此不是从正面烘托，而是从侧面暗示。

故选 C。

【8题详解】

本题考查学生分析文章重要情节的作用的能力。

从选文中“一号的门开开了。老人受了一惊”“钱太太——一个比蝴蝶还温柔、比羔羊还可怜的年近五十的矮妇人——在门外立着呢”可知，一号的门以前总是关得严严的，就连邻居也很少看到一号的门开着。

钱太太终年不迈出门槛，说明她以前过着平静的生活，是一个老实、本分的人。

从“什么地方都问过了，打听不到他在哪里！祁伯伯！我是个终年不迈出门槛的人，可是现在我找遍了九城！”可知，原来终年不迈出门槛的钱太太，如今却要走遍九城去寻找丈夫。钱太太在国难之下家庭遭遇不幸时，走出大门，开始独立承担起各种生活压力，表明她由柔弱而坚强的变化。

最后，从“可是她已拐了弯——她居然不再注意关上门，那永远关得严严的门！”可知，原来永远关得严严的门，如今在钱太太出门后也不再关闭，从中可以看出她对家已经不在意，她已经不是那个老实本分的钱太太了，她不再过与世隔绝的生活了，说明钱太太已作好最坏的打算，进一步表现了她的坚定、勇敢。

【9题详解】

本题考查学生分析文章标题的含义和作用的能力。

“在往年，他曾拉着儿子，或孙子，或重孙子，在这样的摊子前一站，就站个把钟头，去欣赏、批评和选购一两个价钱小而手工细的泥兔儿”“同时，往年的兔儿爷摊子是与许多果摊儿立在一处的，使人看到两种不同的东西，而极快的把二者联结到一起——用鲜果供养兔子王。由于这观念的联合，人们的心中就立刻勾出一幅美丽的、和平的、欢喜的拜月图来”“小兔儿的确作得细致：粉脸是那么光润，眉眼是那么清秀，就是一个七十五岁的老人也没法不像小孩子那样的喜爱它。老人挑了一对，走开了”，还有“‘明年怎样？明年买更大、更大、更大的吧？’小顺儿问”，往年带孩子们买“兔儿爷”，表现过去生活的美好，现在祁老太爷还愿意买“兔儿爷”是对美好生活的期待，小孩希望明年买“更大的”更代表对未来的向往，可见“兔儿爷”象征美丽、和平、喜庆的生活；

“今天，两个兔儿爷的摊子是孤立的，两旁并没有那色香俱美的果子，使祁老人心中觉得异样，甚至于有些害怕”，“兔儿爷”摊子变得冷清，暗示日本占据北平后美好的生活不复存在，突出社会环境的恶劣；

“老人叹了口气，不知怎的很想把手中的一对泥东西摔在大槐树的粗干子上。可是，他并没肯那么办。他觉得心里堵得慌！”，看到钱先生和钱太太的悲惨遭遇，老太爷手中的“兔儿爷”变成了“泥东西”，想甩在大槐树上，但又没有，表明他对现实有了清醒的认识却又无力反抗的苦闷心理。

二、古代诗文阅读

（一）文言文阅读

阅读下面的文言文，完成下面小题。

楚欲吞宋、郑而畏齐，曰思人众兵强能害己者，必齐也。于是乎楚王号令于国中曰：“寡人之所明于人君者，莫如桓公；所贤于人臣者，莫如管仲。明其君而贤其臣，寡人愿事之。谁能为我交齐者，寡人不爱封侯之君焉。”于是楚国之贤士皆抱其重宝币帛以事齐。

桓公之左右，无不受重宝币帛者。于是桓公召管仲曰：“寡人闻之，善人者人亦善之。今楚王之善寡人一甚矣，寡人不善，将拂于道。仲父何不遂交楚哉？”管子对曰：“不可。楚人攻宋、郑，烧燬燬焚郑地，使城坏者不得复筑也，屋之烧者不得复葺也，令人有丧雌雄，居室如鸟鼠处穴。要宋田，夹塞两川，使水不得东流，东山之西，水深灭境，四百里而后可田也。楚欲吞宋、郑，思人众兵强而能害己者，必齐

也。是欲以文克齐，而以武取宋、郑也，楚取宋、郑而不知禁，是失宋、郑也；禁之，则是又不信于楚也。知失于内，兵困于外，非善举也。”桓公曰：“善。然则若何？”管子对曰：“请兴兵而南存宋、郑，而令曰：‘无攻楚，言与楚王遇。’至于遇上，而以郑城与宋水为请，楚若许，则是我以文令也；楚若不许，则遂以武令焉。”桓公曰：“善。”

于是遂兴兵而南存宋、郑，与楚王遇于召陵之上，而令于遇上曰：“毋贮粟，毋曲堤，无擅废嫡子，无置妾以为妻。”因以郑城与宋水为请于楚楚人不许遂退七十里而舍使军人城郑南之地立百代城焉曰：“自此而北至于河者，郑自城之，而楚不敢隳也。东发宋田，夹两川，使水复东流，而楚不敢塞也。”遂南伐，及逾方城，济于汝水，望汶山，南致楚越之君，而西伐秦，北伐狄。兵车之会六，乘车之会三，九合诸侯，反位已霸。修钟磬而复乐。管子曰：“此臣之所谓乐也。”

(选自《管子·霸形》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）

- A. 因以郑城与宋水为请于楚/楚人不许/遂退七十里/而舍使军人城/郑南之地立百代城焉
- B. 因以郑城与宋水为请于楚/楚人不许/遂退七十里而舍/使军人城郑南之地/立百代城焉
- C. 因以郑城与宋水为请于楚/楚人不许遂退/七十里而舍使军人城/郑南之地/立百代城焉
- D. 因以郑城与宋水为请于楚/楚人不许遂退/七十里而舍/使军人城郑/南之地立百代城焉

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

- A. 桓公，即齐桓公，他起用管仲为相，进行改革，使齐国强盛，成为“春秋五霸”之首。
- B. 爱，吝惜，与贾谊《过秦论》“不爱珍器重宝肥饶之地”中的“爱”意思相同。
- C. 要，同“邀”，与《鸿门宴》“张良出，要项伯”中“要”的用法和意思都相同。
- D. 狄，古代北方少数民族名，与“东夷、南蛮、西戎”同为中原人对各民族的泛称。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）

- A. 楚王想吞并宋郑，但担心君明臣贤、人众兵强的齐国加害自己，于是想和齐国交好。
- B. 齐桓公身边的人都收到楚国贵重宝物和钱财，他想楚国对齐很好，也愿意与之结交。
- C. 管子认为楚人攻打宋国和郑国的这件事让齐国左右为难，禁与不禁都对齐国不利。
- D. 齐桓公派军队南下保全宋国和郑国，楚国才没敢拆毁郑国的城郭和堵塞宋国的河流。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1) 今楚王之善寡人一甚矣，寡人不善，将拂于道。

(2) 知失于内，兵困于外，非善举也。

14. 管子曰：“此臣之所谓乐也。”你认为管子“乐”的标准是什么？请结合文意简要概括。

【答案】 10. B 11. C 12. D

13. (1) 现在楚王对我太好了，我不对他好，将违背道义。(2) 智谋失误于内，军队被困于外，这不是一

个好办法。

14. 成就霸业；社会安定；百姓和乐。

【解析】

【10 题详解】

本题考查学生文言文断句的能力。

句意：乘机向楚国提出郑城与宋水问题，楚国没有同意。于是后退七十里屯驻军队。命令军队在郑国的南边筑城，在那里设立百代城。

“不许”为“楚人”的谓语，语意完整，其后断开，排除 CD；

“城郑南之地”为“城于郑南之地”的省略，“于郑南之地”为“城”的地点状语，中间不能断开，排除 A。

故选 B。

【11 题详解】

本题考查学生了解并掌握常见的文学文化常识以及一词多义的能力。

A. 正确。

B. 正确。句意：我不吝惜用一个封侯的君长赐给他。/不吝惜珍贵的宝物和富饶的土地。

C. “用法和意思都相同”错。“要”，同“邀”，半腰拦截，截断；/同“邀”，邀请。句意：拦截宋国的农田。/张良出去，邀请项伯进来。

D. 正确。

故选 C。

【12 题详解】

本题考查学生理解文章内容的能力。

D. “齐桓公派军队南下保全宋国和郑国，楚国才没敢拆毁郑国的城郭和堵塞宋国的河流”错，由“自此而北至于河者，郑自城之，而楚不敢隳也。东发宋田，夹两川，使水复东流，而楚不敢塞也”可知，只是下令说楚国不敢拆毁郑国的城郭和堵塞宋国的河流，前后也没因果关系。

故选 D。

【13 题详解】

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

(1) 第一个“善”，友善对待；“甚”，表程度，太；第二个“善”，与……修好；“拂”，违背。

(2) “知”，计谋；“困”，含被动，被困；“善举”，好办法。

【14 题详解】

本题考查学生筛选并概括文中信息的能力。

由“遂南伐，及逾方城，济于汝水，望汶山，南致楚越之君，而西伐秦，北伐狄。兵车之会六，乘车之会

三，九合诸侯，反位已霸”可得出：成就霸业；

由“修钟磬而复乐”可得出：社会安定，百姓和乐。

参考译文：

楚国想吞并宋、郑而害怕齐国，但考虑人众兵强而能加害于自己的，一定是齐国。于是楚王在国内发令说：“我认为圣明的国君没有比得上桓公的；贤能的人臣没有比得上管仲的。国君圣明而且臣子贤能，我愿意事奉他们。谁能替我与齐国交好，我不吝惜用一个封侯的君长赐给他。”于是楚国的贤士都拿贵重的宝物和布帛来侍奉齐国。

桓公的近臣们，没有不接受贵重的宝物和钱财的。于是桓公召见管仲说：“我听说，对人好人家也对他好。现在楚王对我太好了，我不对他好，将违背道义。仲父何不就同楚国交好呢？”管子回答说：“不可以。楚人攻伐宋国和郑国，火烧郑地，使城池毁坏不能重建。房屋烧毁不能再修筑。又让男女丧其配偶，居室如同鸟巢鼠洞；拦截宋国的农田，从两旁堵塞两道河流，使水不得东流，结果东山的西面，水深没墙，四百里以外才能种地。楚国要吞并宋国和郑国，但考虑人众兵强而能加害于自己的，一定是齐国。所以要用文的办法战胜齐，而用武的办法取得宋、郑。楚国攻取宋、郑，而我们不知禁止，就等于脱离宋国和郑国；予以禁止，则又失信于楚国。智谋失误于内，军队被困于外，这不是一个好办法。”桓公说：“好，那么又怎么办呢？”管子回答说：“请派军队南下保全宋、郑，同时下令说：‘不要攻打楚国，说我将与楚王相会。’到相会的地点，就向楚王提出郑城和宋水的问题。楚国若答应，就等于我们用文的方式命令他；楚国若不答应，就用武力命令他。”桓公说：“好。”

于是便派军队南下保全宋国和郑国，与楚王在召陵相会。桓公在相会之处下令说：“不要囤积粮食，不要在水湾处修筑堤坝，不要擅自废除嫡子，不要立妾为妻。”乘机向楚国提出郑城与宋水问题，楚国没有同意。于是后退七十里屯驻军队。命令军队在郑国的南边筑城，在那里设立百代城。说：“从此处往北到黄河，由郑国自己建立城郭，楚国没有敢于拆毁的；东面开放了宋国的田地，从两面处理两道河流，使水再向东流，而楚国也没有敢于堵塞。”于是向南攻打楚国，越过方城，渡过汝水，奔向汶山，在南方召见楚、越的国君，向西讨伐秦国，向北攻打狄国。兵车会集诸侯有六次，乘车会集诸侯有三次，共九次会集诸侯，桓公反位已成霸业，又修治钟磬乐器并重新宴乐起来，管子说：“这才是我所说的乐啊！”

（二）古代诗歌鉴赏

阅读下面两首明诗，回完成下面小题。

挽都阍邓旻死节^①

邓岸

往岁曾提郴桂兵，东南深赖得长城。

去思^②久系安民念，守备重来讨贼行。

捧檄戴星趋险阻，誓天投剑扫纵横。

捐躯鱼岭输忠地，泪洒英雄恨未平。

挽都阍邓旻死节

崔岩

奇才挺出圣朝时，躬率貔貅殄叛夷。

错落将星俄有坠，逃茫乡梦杳无期。

英英气节冰霜励，耿耿心肠天地知。

深喜箕裘^③今有托，巍巍麟阁^④令名垂。

【注】①都阍：明清对都指挥使、总兵的称谓。②去思：谓地方士民对离职官吏的怀念。③箕裘：比喻祖先的事业。④麟阁：即麒麟阁，用于记载和表彰卓越功勋和最高荣誉的地方。

15. 下面对诗句的理解不正确的一项是（ ）

- A. 邓诗首联回忆“往岁”依仗邓旻带兵作战，才使敌人没有跨越长城，盛赞他的功绩。
- B. 崔诗首联“貔貅”一词，用古代传说中的猛兽喻指勇猛的军队，侧面衬托邓旻之勇。
- C. 邓诗颈联写邓旻“捧檄戴星”“誓天投剑”纵横疆场，表现他义无反顾的出征豪情。
- D. 两首诗都描写与抒情相结合，既刻画了邓旻的光辉形象，又表达了诗人丰厚的情感。

16. 两首诗同为“挽都阍邓旻死节”，但在选材与表达的情感有所不同，请简要分析。

【答案】15. A 16. 邓诗选取邓旻一生的主要事迹，重在表达对邓旻出师未捷身先死的惋惜、悲伤；崔诗只写最后牺牲的这次战斗，重在表达对邓旻崇高节操的赞美。

【解析】

【15题详解】

本题考查学生对诗句的理解能力。

A. “长城”这里用的比喻义，这里指邓旻。此项意在考查考生知识迁移的能力，如陆游的《书愤》有“塞上长城空自许”句。

故选 A。

【16题详解】

本题考查学生理解鉴赏诗歌内容和情感的能力。

邓诗：

首联回顾了邓旻的功绩，正是依仗邓旻带兵作战，才使敌人没有跨越长城。颔联写到地方百姓对邓旻的怀念，希望邓旻再次率兵讨伐敌人。颈联写到邓旻义无反顾的出征，纵横疆场。尾联写到邓旻战死沙场，牺牲在鱼岭。而“泪洒英雄恨未平”则表达了对邓旻出师未捷身先死的惋惜、悲伤之情。所以邓诗选取邓旻一生的主要事迹，重在表达对邓旻出师未捷身先死的惋惜、悲伤。

崔诗：

本诗写邓旻率军消灭背叛的少数民族，而颈联中“俄有坠”“杳无期”是写到邓旻战死沙场，再也不能回到故乡。最后两联写到邓旻的崇高的气节和耿耿的忠心，邓旻的事迹名垂青史。所以崔诗只写最后牺牲的这次战斗，重在表达对邓旻崇高节操的赞美。

（三）名篇名句默写

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《赤壁赋》中，苏轼以“_____”表明天地万物时刻都在变化，以“_____”强调外物和个体生命也可以长久存在。

（2）苏洵在《六国论》中“齐人勿附于秦，刺客不行”两句，是针对上文中齐国“_____”和燕国“_____”做法的总结。

（3）白居易在《琵琶行》中多处通过描写“月”来渲染氛围或烘托情感，如“_____”，
_____”。

【答案】 ①. 则天地曾不能以一瞬 ②. 则物与我皆无尽也 ③. 与嬴而不助五国也 ④. 至丹以荆卿为计 ⑤. 醉不成欢惨将别 ⑥. 别时茫茫江浸月（东舟西舫悄无言，唯见江心秋月白/去来江口守空船，绕船月明江水寒）

【解析】

【详解】本题考查学生识记名句名篇的能力。

书写时需要注意的字形有：“瞬”“嬴”“醉”“茫”“舫”。

三、语言文字运用

（一）语言文字运用 I

阅读下面的文字，完成下面小题。

自古以来，中国人对河流似乎_____①_____。从文人雅士到达官贵人都追求临水而居的佳地，就连对爱情的追求也与水脱不了干系，如“关关雎鸠，在河之洲”“溯游从之，宛在水中央”……这样的诗句_____②_____。河流，给予了人们对生命无尽的想象，同时也揭示着生活的真相。曾经因水而兴的码头，粗粝、放纵、辛劳，这里不仅是权利的江湖，更是人们的谋生之地。对老船工、老渔民来说，船就是他们的家，河就是他们的世界。一千多年来，川流不息，盐帮、槽帮、商会沿河而生，舟楫往来。即便在高度现代化的当下，江河依然保有相当多元化的样貌与生活气息，以它独有的魅力和丰赡的意象让人_____③_____。正如作家徐则臣所言，河流是人类最重要的一个生活背景，“所以不可能不说河流，不可能不说水”。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 粗粝、放纵、辛劳，曾经因水而兴的码头，这里不仅是权利的江湖，更是人们的谋生之地。
B. 曾经因水而兴的码头、粗粝、放纵、辛劳，这里不仅是权力的江湖，更是人们的谋生之地。

C. 粗粝、放纵、辛劳，曾经因水而兴的码头，这里不仅是人们的谋生之地，更是权利的江湖。

D. 曾经因水而兴的码头，粗粝、放纵、辛劳，这里不仅是人们的谋生之地，更是权力的江湖。

20. 请结合材料简要赏析画横线句的表达效果。

【答案】18. ①情有独钟 ②比比皆是 ③心驰神往 19. D

20. 连用两个双重否定句，突出河流、水与人类生活的密切关系，强调河流和水对人类的重要性。

【解析】

【18题详解】

本题考查学生准确理解常见成语的意义的的能力。

第一空，根据原文“从文人雅士到达官贵人都追求临水而居的佳地，就连对爱情的追求也与水脱不了干系”可知，此处应是说古人对水有非常浓厚的感情，故可填“情有独钟”。情有独钟：意思是是指对某人或某件事特别有感情，把自己的心思和感情都集中到他（她/它）上面。

第二空，原文“如‘关关雎鸠，在河之洲’‘溯游从之，宛在水中央’……这样的诗句”指的是与水有关的诗句非常多，故可填“比比皆是”。比比皆是：到处都是，形容极其常见。

第三空，根据原文“江河依然保有相当多元化的样貌与生活气息，以它独有的魅力和丰赡的意象让人”可知，此处是说现在的江河依然让人向往，故可填“心驰神往”。心驰神往：形容思想集中在追求和向往的事情或地方上，一心向往。

【19题详解】

本题考查学生辨析并修改语病的能力。

画波浪线句的语病有：

第一处，搭配不当，根据语境可知，此处应是指人或团体的特殊影响能力，故应将“权利”改为“权力”；

第二处，语序不当，根据事物发展程度的逻辑关系而言，应是先讲“人们的谋生关系”这一表层现象，再深入论述“权力的江湖”。

故修改正确的只有D项。

故选D。

【20题详解】

本题考查学生赏析语句表达效果的能力。

画线句中，“不可能不说”“不可能不说”是两个双重否定句，意思是想要表达我们必须要说河流，也必须要说水。因此，这里作者连用两个双重否定句，其实是起到了强调作用，为了突出河流、水与人类生活的密切关系，强调河流和水对人类的重要性。

（三）语言文字运用II

阅读下面的文字，完成下面小题。

相比于传统的语言机器人，ChatGPT 能够理解聊天的上下文语境，并且使用更接近人类日常的语言进行聊天。_____①_____，ChatGPT 还能完成撰写邮件、视频脚本、翻译、代码，甚至写小说、做考试题和撰写学术论文。ChatGPT 在开放后引发了人工智能圈的轰动，短短几天时间内就吸引了几百万人的注册，不少人称誉它为“最智能的聊天机器人”。

另一方面，ChatGPT 对教育界和学术界造成了重大的冲击。它不仅能够通过大学和专业资格考试，还能_____②_____，这些由人工智能生成的论文甚至连专业研究者也无法轻易分辨出来。据《自然》杂志网站报道，至少有 4 份已发表和预印本上的论文使用了 ChatGPT 作为论文的“合著者”。

目前，_____③_____，完全禁止或严格限制使用 ChatGPT 等人工智能机器人撰写学术论文，如《自然》杂志明确了学术论文中使用人工智能写作工具的规定，《科学》杂志声明不接受使用 ChatGPT 生成的投稿论文。学术工作者普遍认为，ChatGPT 等人工智能工具很有趣，但离真正的学术写作（或科学研究）还很远。正如工具开发者所述，“ChatGPT 有时会写出看似合理但不正确或荒谬的答案”。

21. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。

22. 根据文段三个小节内容，以“ChatGPT”为开头，运用被动句的形式分别对 ChatGPT 作出评价。

【答案】21. ①除了聊天机器人的功能；②撰写专业性极高的学术论文；③最近多家学术期刊也发表声明。

22. ①ChatGPT 被誉为“最智能的聊天机器人”。②ChatGPT 被用于撰写专业性学术论文。③ChatGPT 撰写的学术论文被认为答案看似合理但不正确或荒谬。

【解析】

【21 题详解】

本题考查学生语言表达之情境补写的能力。

①内容上：原文“ChatGPT 能够理解聊天的上下文语境，并且使用更接近人类日常的语言进行聊天”“不少人称誉它为‘最智能的聊天机器人’”根据上下文可知，ChatGPT 聊天功能的强大，ChatGPT 是智能聊天机器人。句式上：后文“ChatGPT 还能完成撰写邮件”句式上与关联词“还”相照应。可补写：除了聊天机器人的功能。

②原文“ChatGPT 对教育界和学术界造成了重大的冲击”“这些由人工智能生成的论文甚至连专业研究者也无法轻易分辨出来”根据上下文可知，该句强调 ChatGPT 作为人工智能生成的论文专业性高。可补写：撰写专业性极高的学术论文。

③原文“如《自然》杂志明确了学术论文中使用人工智能写作工具的规定，《科学》杂志声明不接受使用 ChatGPT 生成的投稿论文”《自然》杂志、《科学》杂志是学术期刊。该句强调学术期刊对人工智能机器人撰写的学术论文的态度。可补写：最近多家学术期刊也发表声明。

【22 题详解】

本题考查学生概括文段要点及选用句式的能力。

题干要求：以“ChatGPT”为开头，运用被动句的形式。

①原文“不少人称誉它为‘最智能的聊天机器人’”，本段强调“ChatGPT”的聊天功能。主语为“ChatGPT”，添加“被”字，改写为：ChatGPT 被誉为“最智能的聊天机器人”。

②原文“它不仅能够通过大学和专业资格考试，还能撰写专业性极高的学术论文。这些由人工智能生成的论文甚至连专业研究者也无法轻易分辨出来”这段强调“ChatGPT”生成的专业性学术论文难以分辨。主语为“ChatGPT”，添加“被”字，改写为：ChatGPT 被用于撰写专业性学术论文。

③原文“ChatGPT 有时会写出看似合理但不正确或荒谬的答案”这段强调“ChatGPT”生成的专业性学术论文的答案存在问题。主语为“ChatGPT 撰写的学术论文”，添加“被”字，可概括为：ChatGPT 撰写的学术论文被认为答案看似合理但不正确或荒谬。

四、写作

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

《孙子兵法》有言：“求其上，得其中；求其中，得其下；求其下，必败。”只有志存高远，才能不断突破，有所成就；如果目标很低，深陷隐藏的“牢笼”，甘躺舒服的“温床”，必定失败。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；书写工整；不少于 800 字。

【答案】略

【解析】

【详解】本题考查学生写作的能力。

审题：

这是一道引语式材料作文题。

《孙子兵法》上这句话意思是，追求上等的，可以得到中等的，追求中等的，只能得到下等的，一定会失败。材料用一组对照句子对此进行了解释，告诫我们要志存高远，努力奋斗，而不能不思进取，躺平在温床之上。由此不难看出，本次作文是写应当树立高远的志向。

目标要足够远大清晰，实现后才能越接近自己的理想。一个人如果目标定得过低，成就肯定不会高。人当志存高远，有较高的理想目标才能促使人不断奋进。学习，事业，生活，都是一样的道理。正所谓志不宏者智不达，好多事情都是逼出来的。人天生都会有好逸恶劳的惰性，三更灯火五更鸡，不是有远大志向作支撑，又有谁愿意在寒冬离开温暖的被窝，又有谁不想美美地睡一个回笼觉呢？人生必须有奋斗目标作牵引，才能不被日常琐碎的事务缠身，变得平庸。人的体能智能方面的潜力，只有在远大目标加持之下，才能被激发出来。有了远大的目标，我们才能不懈努力奋斗。一个人如果没有了追求，自甘平庸，甚至自甘堕落，就不会取得新的进步。在日积月累的平庸堆叠之下，以往取得的些许成绩，也会漫漫被消解。自

身各方面的能力就可能被退化，在人际交往和社会生活中就会慢慢被边缘化、被遗忘。对于中学生来说，对自己的要求更严格一些，目标高远一些，会激发自己的潜在动力，可能获得意想不到的结果。

写作时要注意避免空喊口号。立志高远，这个谁都知道，但为何需要志存高远？志存高远的积极意义在哪里？志向过低会有什么危害？尤其需要结合青年身份对此充分论述。此外，何为“高远”，每个人的“高远”有何不同，如何做，这些才是关键内容。有独立思考，有独特见解，写出个性化文章，才能具有区分度，得到阅卷老师的青睐。

立意：

1. 青年当志存高远，切莫选择躺平。
2. 志高者未来可期，躺平者人生无望。
3. 用高远之志，激发自我潜力。

